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L’age précoce de la retraite, le taux d’emploi faible des 60-64 ans en
France expliquent une grande partie des différences entre la France
d'une part, I'Allemagne ou les autres pays de la zone euro d’autre
part.

C’est bien I'age précoce de la retraite en France qui conduit :

= au poids élevé des dépenses publiques de retraite et de
lensemble des dépenses publiques, donc au déséquilibre
structurel des finances publiques ;

= au poids élevé des cotisations sociales des entreprises ; donc au
cout élevé du travail ;

= a la faiblesse du taux d’emploi d’ensemble, donc du niveau global
de la production potentielle, des revenus ;

= A un revenu par habitant faible malgré le niveau élevé de la
productivité par téte.

Lorsque le choix collectif d’'un age de la retraite précoce est fait en
France, il faut qu’il y ait prise de conscience de I'ensemble des
conséquences de ce choix.
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Age précoce de la retraite en France

Le graphique 1a montre le taux d’emploi des 60-64 ans, le graphique 1b le taux de
participation (présence sur le marché du travail) des 60-64 ans, pour la France, I'’Allemagne,
la zone euro hors France.

Graphique 1a
Taux d'emploi des 60 a 64 ans (en %)
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Leur niveau faible révéle que I'age de la retraite est précoce en France par rapport aux
autres pays européens.

Nous voulons décrire les multiples conséquences de ce choix d’'un age de la retraite
précoce en France.

Conséquences du choix d’un age de la retraite précoce en
France

1. Sur les finances publiques

L’age de la retraite précoce en France conduit a un niveau élevé des dépenses publiques de
retraite (graphique 2a), ce qui contribue fortement au niveau élevé de I'’ensemble des
dépenses publiques (graphique 2b), et au déséquilibre structurel des finances publiques
(graphique 2c).

Graphique 2a
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Graphique 2c
Excédent ou déficit public (en%du PIB valeur)
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2. Sur le colt du travail

Le niveau élevé des dépenses publiques de retraite a été largement financé par un niveau
élevé des cotisations sociales des entreprises (graphique 3a), ce qui conduit au coit du
travail élevé en France (graphique 3b).

Graphique 3b
Graphique 3a Salaire horaire y compris cotisations s ociales (€)
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3. Sur le taux d’emploi et le PIB potentiel

Le taux d’emploi des 20-59 ans est élevé en France (graphique 4a).

Graphique 4a
Tauxd'emploides 20 a 59 ans (en %)
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Le taux d’emploi des jeunes est plutdét le reflet de l'organisation du systéme éducatif
(importance de l'alternance et de I'apprentissage).
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La faiblesse du taux d’emploi global en France (graphique 4b) vient donc essentiellement
de celle du taux d’emploi des 60-64 ans (graphique 1a plus haut).

Graphique 4b
Taux d'emploi(en %)
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La faiblesse du taux d’emploi entraine celle du niveau du PIB potentiel, du revenu global.
4. Sur le revenu par habitant

La faiblesse du taux d’emploi et donc du niveau de production potentielle conduit a ce qu’en
France, malgré le niveau élevé de la productivité par téte (graphique 5a), le revenu par
habitant est assez faible (graphique 5b).
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Synthése : bien comprendre les conséquences du choix fait
Les Frangais ont fait collectivement le choix d’un age précoce de départ a la retraite.
Ce choix est respectable a condition que les Francgais soient conscients de ses conséquences :

- poids élevé des dépenses publiques, endettement public ;
- poids élevé de la fiscalité des entreprises et colt du travail élevé ;
- faiblesse du taux d’emploi global, donc du niveau de revenu ;

- faiblesse du revenu par habitant malgré le niveau élevé de la productivité par téte.



